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Мета: провести моніторинг академічних пріоритетів та ресурсного стану викладачів кафедр навчально-науко-
вого інституту (ННІ) медико-біологічних проблем, для перспективної оцінки переваги наукової чи педагогічної скла-
дової у повсякденній роботі. 

Матеріали і методи. За допомогою опитувальника, проведено анкетування професорсько-викладацького 
складу. Для опрацювання результатів використовували методи порівняльного аналізу, систематизації та описової 
статистики.

Результати. Структура анкети містила 4 блоки. При відповідях на питання блоку 1, викладачі виявили макси-
мальну кількість наукової складової (47,0%), що свідчить про стратегічне планування наукових досліджень за умови 
наявності сприятливих факторів у колективі. Питання блоку 2 мали за мету оцінити когнітивно-операційний компо-
нент викладацької діяльності, навички роботи з інформацією та методичний інструментарій. І тут 47,0% опитаних 
виявили перевагу педагогічної складової, 29,4% – науково-педагогічної та 23,6% – наукової. Результати опрацю-
вання відповідей питань 3 блоку свідчать про високу стресостійкість викладачів та достатній рівень навичок щодо 
самоконтролю. При відповіді на питання блоку 4 працівники надали перевагу науково-педагогічній компоненті – 
62,0%, 26,5% респондентів обрали наукову складову та 11,5% – педагогічну. Загалом у ННІ медико-біологічних про-
блем у 73,5% викладачів переважає науково-педагогічна складова, педагогічна складова – 26,5% і це закономірно, 
оскільки у нас навчаються здобувачі освіти практично всіх курсів чотирьох факультетів, інтерни, магістри, доктори 
філософії. 

Висновки. Анкетування виявило перевагу науково-педагогічної компоненти у структурі викладацької діяльності 
у 73,5% працівників закладу вищої освіти, що свідчить про гармонійне поєднання обох складових у процесі роботи 
із здобувачами та констатує, що така структура опитувальника дозволяє проводити об’ємне профілювання викла-
дачів. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: анкетування; науково-педагогічна складова; викладачі закладу вищої освіти.

Актуальність поділу викладачів у закладах 
вищої освіти (ЗВО) на науково-педагогічних (НПП) 
та педагогічних працівників (ПП) у 2026 році визна-
чається переходом до моделі “University 4.0”, де 
наукова діяльність є невід’ємною частиною освіт-
нього процесу, хоча у медичному університеті 
такий розподіл був завжди [1,2]. Згідно з останніми 
змінами до Закону України «Про вищу освіту», 
поділ став критичним для оптимізації робочого 
часу і це не просто бюрократична формальність, 
а інструмент підвищення конкурентоспроможності 
української освіти, що дозволяє поєднати акаде-
мічну свободу з високими науковими стандартами 
[3]. Як показує аналіз досліджень останніх років, 
вимога “встигати все” призводить до зниження 
якості. Чітке розмежування ролей дозволяє викла-
дачам обрати траєкторію розвитку: або через 

наукові відкриття, або через інноваційні педаго-
гічні технології. 

Статті 53-56, Закону України «Про вищу 
освіту» визначають НПП як особу, що у ЗВО про-
водить навчальну, методичну, наукову та органі-
заційну роботу; ПП – особу, яка проводить пере-
важно навчальну та методичну діяльність (без 
обов’язкової наукової складової як основної) [3]. 
Таким чином цей документ встановлює загальні 
засади статусу працівників освітньої галузі. Однак 
зміни, внесені до цього закону суттєво корегують 
навчальне навантаження. Тепер науково-педа-
гогічні працівники повинні присвячувати науко-
вій роботі не менше 30% робочого часу, а їхнє 
навчальне навантаження зменшується до 400–600 
годин. Педагогічні працівники можуть мати наван-
таження до 720 годин [4]. Постанова Кабінету 



ISSN 1681-2786.  Вісник соціальної гігієни та організації охорони здоров’я України 1(107)/2026

100 ОРГАНІЗАЦІЯ ТА УПРАВЛІННЯ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я

Міністрів України № 936 від 14.06.2000 є основним 
документом що містить перелік посад ПП та НПП. 
У 2026 році основними змінами, що вступають 
у дію будуть жорсткіші вимоги до наукової актив-
ності, оскільки з 2025–2026 навчального року уні-
верситети зобов´язані впровадити норми наукової 
роботи для підтвердження статусу НПП, а базове 
фінансування ЗВО залежатиме від результатів 
державної атестації наукової діяльності, що без-
посередньо впливає на затребуваність науково-
педагогічних кадрів [5].

Мета роботи. Провести аналіз моніторингу 
академічних пріоритетів та ресурсного стану 
викладачів кафедр навчально-наукового інсти-
туту (ННІ) медико-біологічних проблем Терно-
пільського національного медичного університету 
імені І.Я. Горбачевського МОЗ України за резуль-
татами анонімного асинхронного анкетування для 
перспективної оцінки переваги наукової чи педаго-
гічної складової у повсякденній роботі викладачів. 

Матеріали і методи дослідження. За допо-
могою опитувальника, складеного авторами, базу-
ючись на даних літератури, який структурований 
за тематичними блоками (модулями) і ґрунту-
ється на принципах багатовимірного оцінювання 
професійної компетентності проведено анкету-
вання професорсько-викладацького складу ННІ 

медико-біологічних проблем. Для опрацювання 
результатів використовували методи порівняль-
ного аналізу, систематизації, узагальнення отри-
маних даних проведено за допомогою описової 
статистики.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Впродовж січня 2026 року проанкетовано 
34  викладачі кафедр медичної біології, мікробіо-
логії, вірусології та імунології, фізіології з біоети-
кою і кафедри громадського здоров’я та управ-
ління охороною здоров’я. Анкета базується на 
класичній моделі Боєра, яка визнана у всьому 
світі для оцінки університетських кадрів [6]. Опи-
тувальник складався з 15 питань, кожне з яких 
містило три варіанти відповідей (рис. 1). Респон-
дентам пропонували обрати варіант відповіді, 
що найбільш точно відповідає їх професійному 
баченню та поточному стану, однак у випадку, 
коли особі близькі декілька тверджень, дозволя-
лось обирати кілька варіантів. Оцінку анкетування 
проводили у відсотковому співвідношенні. Для 
прикладу: викладач обрав усього 20 відповідей (у 
деяких питаннях по дві), з них 12 відповідей – тип 
“Педагог”, 4 відповіді – тип “Науково-педагогіч-
ний”, 4 відповіді – тип “Науковець”, тоді результат 
будемо трактувати наступним чином: педагогічний 
компонент: 12 / 20  = 60%, науково-педагогічний 

Рис. 1. Приклад анкети, запропонованої респондентам для опрацювання  
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компонент: 4 / 20  = 20%, науковий компонент:  
4 / 20 = 20%

Структура анкети містила 4 блоки. Блок 1 
(аксіологічний компонент) – оцінює ціннісні орі-
єнтації та стратегічне бачення (декларативний 
рівень – «Чого я хочу»). Блок 2 (когнітивно-опе-
раційний компонент) – дає змогу оцінити реальні 
навички роботи з інформацією та методичний 
інструментарій (рівень компетентності – «Що я 
можу»). Блок 3 (афективно-мотиваційний ком-
понент) – виявляє тригери професійного стресу, 
вигорання та приховані установки, так званий 
«детектор щирості» (рівень підсвідомого – «Що я 
відчуваю»). Блок 4 (комунікативно-поведінковий 
компонент): – характеризує стиль педагогічної 
взаємодії та рольову модель у системі «викладач-
студент» (рівень поведінки – «Як я дію»).

Цей підхід забезпечує конструктивну валід-
ність дослідження та дозволяє мінімізувати 
викривлення результатів, ефект соціальної бажа-
ності (Social Desirability Bias), виявити ступінь ког-
нітивного дисонансу при його наявності та опти-
мізувати когнітивне навантаження [7, 8]. Згідно 
з теорією когнітивного навантаження (Cognitive 
Load Theory), групування питань за змістовими 
кластерами полегшує процес інтроспекції (само-
аналізу). Опитуваному легше зосередитися 
на конкретному аспекті діяльності (наприклад, 
фінанси або робота зі студентом). Тематичне гру-
пування створює ефект контекстного праймінгу 
[8, 9]. Респондент сприймає опитування як адмі-
ністративний аудит потреб або ресурсів, що зни-
жує рівень психологічного захисту. Це дозволяє 
отримати більш достовірні дані щодо реальних 
пріоритетів, а не задекларованих цінностей, про-
вести багатовекторну верифікація даних (Cross-
Validation) [10]. Поділ на блоки дозволяє оцінити 
професійний профіль викладача у чотирьох 

незалежних площинах, що забезпечує внутрішню 
узгодженість тесту.

Цей тест не є випадковим набором питань. Він 
розроблений на основі інтегративного підходу, що 
поєднує принципи організаційної психології, педа-
гогіки вищої школи та психодіагностики [7, 9, 10].

Результатом такої конструкції опитувальника 
є підвищення точності та релевантність відпо-
відей. Загальну оцінку виражали у відсотках за 
наступною формулою: відсоток типу = кількість 
обраних варіантів цього типу (загальна кількість 
усіх обраних варіантів: 100%), що демонструвала 
перевагу наукової чи педагогічної складової у кож-
ному конкретному випадку. Однак більш деталізо-
ваний результат було отримано при аналізі блоків 
питань у анкетах респондентів. Зокрема, при від-
повідях на питання блоку 1, викладачі ННІ медико-
біологічних проблем виявили максимальну кіль-
кість наукової складової (47,0%) (рис. 2), що 
свідчить про стратегічне планування наукових 
досліджень за умови наявності сприятливих фак-
торів у колективі та установі загалом, готовність 
до участі у грантових дослідженнях з подальшою 
публікацією їх результатів у статусних наукових 
виданнях з підвищенням особистого рейтингу та 
показників університету.

Питання блоку 2 мали за мету оцінити когні-
тивно-операційний компонент викладацької діяль-
ності, навички роботи з інформацією та методич-
ний інструментарій. І тут 47,0% опитаних виявили 
перевагу педагогічної складової, 29,4% – науково-
педагогічної та 23,6% – наукової, що є логічним, 
оскільки на теоретичних кафедрах, представники 
яких проходили анкетування, працюють викла-
дачі як з медичною, так і з педагогічною базовою 
освітою і це, звичайно вплинуло на результат. 
Подібні результати демонструють і публікації за 
даними анкетування у інших вищих навчальних 
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закладах  [11]. Викладачі демонструють високий 
рівень адаптивності до цифрових інструментів, 
проте вказують на зростання навантаження. 

Афективно-мотиваційному компоненту викла-
дацької діяльності присвячений 3 блок опиту-
вальника, котрий виявляє тригери професійного 
стресу, вигорання та приховані установки. Це пси-
хологічна основа, що визначає внутрішнє став-
лення працівника закладу вищої освіти до своєї 
професії, його емоційний стан та стимули до само-
розвитку. Демонструє його вміння ставити амбітні, 
але реалістичні професійні цілі, що відповідають 
особистим цінностям, здатність до самоконтролю 
власного психологічного стану для запобігання 
професійному вигоранню. Результати опрацю-
вання відповідей на цей блок питань наведені на 
рисунку 3 і вони свідчать про високу стресостій-
кість та достатній рівень навичок щодо самокон-
тролю, здатність керувати власними емоціями та 
розпізнавати емоційний стан здобувачів освіти 
для створення позитивного мікроклімату, можли-
вість емоційного резонансу та розуміння потреб 
слухачів у викладачів ННІ медико-біологічних про-
блем.

4-й блок питань анкети розкриває ставлення 
викладача до здобувачів освіти, деякі моменти їх 
взаємодії та пріоритети щодо того, якого студента 
хоче бачити викладач на своїх заняттях: колегу, 
слухача, лаборанта, тощо. Більшість наших пра-
цівників надали перевагу науково-педагогічній 
компоненті – 62,0%, 26,5% респондентів обрали 
наукову складову та 11,5% – педагогічну. 

Загальний аналіз усіх 4-х компонентів опи-
тувальника дає можливість визначити серед 
науково-педагогічних працівників людей, орієн-
тованих на стабільність, методику і дисципліну – 
у кого педагогічна складова перевищує 50%. Такі 

Рис. 3. Результати анкетування викладачів ННІ медико-біологічних проблем за питаннями блоку 3 
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професіонали ефективні на молодших курсах, де 
здобувачі тільки починають розуміти різницю між 
навчанням у середній школі та вищому навчаль-
ному закладі. Для респондентів, в яких переважає 
наукова складова (більше 50%) варто зменшити 
аудиторне навантаження і дати можливість працю-
вати в лабораторії, писати гранти. Якщо у резуль-
таті анкетування викладач отримав більше 50% 
науково-педагогічної складової його можна від-
нести до умовного типу «ментор-клініцист», що 
є оптимальним варіантом, бо він гармонійно зда-
тен поєднувати наукову діяльність і викладацьку 
практику. Це найкращий варіант для старших 
курсів та роботи з інтернами. У ННІ медико-біоло-
гічних проблем таких працівників 73,5%, а викла-
дачів, у кого переважає педагогічна складова – 
26,5% і це закономірно, оскільки у нас навчаються 
на кафедрах здобувачі освіти практично всіх кур-
сів чотирьох факультетів, інтерни, магістри, док-
тори філософії. Подібні дослідження проводять 
у багатьох навчальних закладах України і світу, 
що дозволяє проводити ефективний менеджмент 
викладацького складу.

Висновок. Анкетування професорсько-викла-
дацького складу кафедр ННІ медико-біологічних 
проблем Тернопільського національного медич-
ного університету імені І.Я. Горбачевського МОЗ 
України виявило перевагу науково-педагогічної 
компоненти у структурі викладацької діяльності 
у 73,5% працівників закладу вищої освіти, що свід-
чить про гармонійне поєднання обох складових 
у процесі роботи із здобувачами та підтверджує, 
що така структура опитувальника дозволяє прово-
дити об’ємне профілювання викладачів і це робить 
анкету ефективним інструментом для менедж-
менту кафедр, дозволяючи розподіляти наван-
таження відповідно до психотипу та реальних 
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компетенцій співробітника, а не лише його фор-
мальних регалій, з огляду на потреби такого роз-
поділу за сучасними вимогами.

Перспективи подальших досліджень. Такі 
дослідження на сьогодні є актуальними і в пер-
спективі проведення більш масштабного опиту-
вання з метою порівняльного аналізу моніторингу 
академічних пріоритетів та ресурсного стану 
викладачів на теоретичних та клінічних кафедрах 
медичного вищого навчального закладу.

 Інформація про фінансування. Дослідження 
виконано без цільового зовнішнього фінансу-
вання.

Відповідність матеріалів статті щодо про-
ведення обстежень / досліджень / лікування 

нормам біоетики. Дослідження відповідало прин-
ципам Гельсінської декларації (2013) та націо
нальним вимогам біоетики. Участь була добро-
вільною, опитування – анонімним. 

Внесок кожного з авторів згідно з таксоно-
мією CrediT: Романюк Л.Б. – концептуалізація, 
методологія, дослідження, написання – рецензу-
вання та редагування; Ткачук Н.І. – формальний 
аналіз, візуалізація, написання – початковий про-
єкт.

Інформація щодо наявності/відсутності кон-
флікту інтересів. У авторів конфлікт інтересів від-
сутній.

Первинні дані. Первинні дані можуть бути 
надані авторами за обґрунтованим запитом.
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MONITORING OF ACADEMIC PRIORITIES AND RESOURCE STATUS OF FACULTY 
MEMBERS AT THE DEPARTMENTS OF THE INSTITUTE OF BIOMEDICAL 
PROBLEMS OF I. HORBACHEVSKY TERNOPIL NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY

L. B. Romanyuk, N. І. Тkachuk
Ivan Horbachevsky Ternopil National Medical University of the Ministry of Health of Ukraine, Ternopil, Ukraine

Purpose. Monitor of academic priorities and the resource status of faculty members at the departments of the 
Institute of Biomedical Problems (IBMP) to prospectively assess the prevalence of scientific or pedagogical com-
ponents in the daily work of educators.

Materials and Methods. A questionnaire was used to survey the teaching staff. Methods of comparative analy-
sis, systematization, and descriptive statistics were used to process the results.

Results. The questionnaire structure consisted of 4 blocks. In response to Block 1, faculty members identified 
a maximum level of the scientific component (47.0%), indicating strategic planning of scientific research given 
favorable collective factors. Block 2 aimed to evaluate the cognitive-operational component of teaching, information 
handling skills, and methodological tools; here, 47.0% of respondents showed a preference for the pedagogical 
component, 29.4% for the scientific-pedagogical, and 23.6% for the scientific component. The processing of Block 
3 responses indicates high stress resistance among teachers and a sufficient level of self-control skills. In response 
to Block 4, employees favored the scientific-pedagogical component (62.0%), while 26.5% chose the scientific com-
ponent and 11.5% the pedagogical one. Overall, at the Institute of Biomedical Problems, the scientific-pedagogical 
component prevails in 73.5% of teachers, while the pedagogical component accounts for 26.5%. This is consistent 
with the fact that the institute trains students of almost all years, interns, masters, and PhDs.

Conclusions: The survey revealed the predominance of the scientific and pedagogical component in the struc-
ture of teaching activities among 73.5% of employees of the higher education institution, which indicates a harmoni-
ous combination of both components in the process of working with applicants and states that this structure of the 
questionnaire allows for comprehensive profiling of teachers.

KEY WORDS: surveying; scientific-pedagogical component; higher education institution faculty.
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